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QUESTAO 01

a) Para o silicio temos:
Utilizando-secomo peso padrao 1.000 kg de ferro
Seja M1 a massa de silicio a ser retirada,
M1 =0,9% -0,2% =0,7% = 0,007 x 1000 = 7 Si
Pela reacdo quimica dada, tem-se:

Si + O — Sio,
284¢g 32g
7 kg w1 W1=8kgQ@

Onde W1 é a massa de oxigénaressaria para retirassilicio.
Como um mol de qualquer substancia or 22,4 litros, tem-se que:

32 g deO, 22,41

8kgde Q Vil V1i=56nideQ
Onde V1 é o volume de oxigénio para oxidisilicio.

b) Para o fésforo:
Seja M2 a massa de fosforo a ser retirada
M2 =0,4% -0,1% =0,3% =0,003 x 1000 = EP
Pela reacdo quimica dada, tem-se:
2 P + 5/2 ()2 — P2 05

629 80g
3 kg w2 W2 = 3,87 kg de ©
Onde W2 é a massa de oxigénacessaria para oxidar o fost.

Por analogia:
32 g deO, 22,41
3,87kcdeQ V2 V2=271mMdeQ
c) Para o carbono:
Seja M3 amassa de carbono a ser reti,
M3 = 4% -0,25% =3,75% = 0,0375x 1000 =37,!C
Pela reacdo quimica dada, tem-se:
2C + O — 2CO
249 329
37,5 kg W3 W3 =50 kg de ©




Por analogia:

32gde @ 22,4 |

50kgde @ V3 V3=35nmdeQ
Portanto o volume total de oxigénio sera
VT = V1 + V2 + V3 =56 + 2,71 + 35 43,31 nide Q.

QUESTAO 02

Pela expressdo dada temos:

M =arctg = arctg22° = 87,4

Q=p. Ro/Ah =874 .0,045 . 22/11 - 5 = 86/52806 = 14,42
EQ =% = 1,83

b/Q = 0,005/14,42 = 3,5.10

Ah =0,012 - 0,007 =0,005

V(R.Ah) =v(0,045 . 0,005) ¥(0,00225) = 0,015

2/1,732 = 1,15

Levando estes valores nas expressdes de Dieterstem

F =1,15.26. 10(3,5. 10* (1,83—-1).0,015} = 0,1308 Pa
T=0,1308 . 0,015 = 0,001962 N/m

P =2z .50 . 0,001962/ 0,90 = 0,68 W

QUESTAO 03

a) Acos 1050

A formacéo de martensita acicular/dendritica aipdet resfriamento brusco (t€mpera) da austenitzato material duro ¢
fragil.

A tranformac&o incompleta da austenita (estrutuF&,Gcom parametro de rede de 3,6 A, que solubitga2% C) em
martensita de morfologia acicular/dendritica (¢stai TCC, altamente tensionada pelos atomos deu€ néo tiveram
tempo de difundir, impedindo a formacdo das fase®qlilibrio menos tensionadas: ferrita e cemgntitificultam o
movimento de discordancias e favorecem a formaeémintas ao longo dos contornos dos gréos acesiendriticos
levando ao endurecimento e fragilizacdo do aco.

b) Bronzes 95-5

O Cu- (macio), originado na solubilizacdo, se mantémafase meta-estavel na temperatura ambiente, eonr@acia
do resfriamento brusco (témpera). A difusdo dof@mrecida pelo tempo e/ou aquecimento abaixonta Isolvus,
conduz a formagao de precipitados mais estavegsdntes e incoerentes), que dificultam o movimea®discordancias
O endurecimento dos bronzes 95-5 se da entao pedthecimento natural (sob temperatura ambiente) ou
envelhecimento artificial (sob reaquecimento abdiaxdinha solvus).

QUESTAO 04

O processo Hall-Héroult consiste na obtencao dmialio metalico a partir da reducéo eletroliticaatlanina (ALO3).

A célula eletrolitica se compde de uma cuba deregestida de refratério isolante, sobreposto pivatégio de carbong
ligado a barramentos, que serve de catodo. Atuagémemnrevestimento interno das paredes latera@g@de refratarios d
SiC. O polo oposto (anodo) consiste de um ou véilosos de carbono de alta pureza, pendurados emnentos
posicionados acima do fundo catédico.

O eletrdlito se constitui principalmente de crmliNaAlFg), que se mantém fundido (a 950-960 °C) pela passain
energia. A alumina se dissolve no eletrélito e apdsducéo o aluminio metalico (liquido) se deposd fundo da célulg
integrando o catodo.

O aluminio produzido é sugado da célula eletraljtean bateladas, para panelas de transposicaccerspasicdo
normalmente apresenta: 99,4-99,5 % Al. As prinsifrapurezas sao o ferro e o silicio, que séo iraragns como oxidos

1%

a alumina, durante a sua obtencao pela calcinagat(OH)a.




QUESTAO 05

Quelantes séo extratores catibnicos, empregadoino de solucdes lixiviantes.

A seletividade dos quelantes € controlada pringipate pelo pH das solucdes.




